

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

У истоков богатства Credit Suisse стоит... работорговля? |

Author: Людмила Клот, [Цюрих](#), 08.06.2010.



Жорж Морленд, "Продажа негров" 1790

Настойчивое давление исследователей вынуждает банк открыть свои архивы, чтобы пролить свет на историю банка Leu, а также деятельность мэра Цюриха в конце 18 века.

|

Все тайное становится явным. Идея, что известный гражданин и политический деятель Цюриха оказался замешанным в бизнесе, связанном с работорговлей, не

может не шокировать. Речь идет о старинном частном банке Clariden Leu («Клариден Лой», представительство которого существует также и в России), сегодня – дочерней структуре банка Credit Suisse. Скрытое противостояние между банком и историками тлеет долгие годы. Последние хотят прояснить, каким бизнесом занимался Иоганн Якоб Лой (1689-1768), бывший мэр Цюриха.

Иоганн Якоб Лой – известный политик, банкир, юрист и ученый, начал свою службу родному городу Цюриху в 1740 году в качестве городского библиотекаря. В 1754 году, известна даже дата – 11 февраля, он вступил в должность городского казначея. В этот же день Большой Совет принял предложенный им проект создания так называемой Процентной комиссии, которой предстояло заниматься приемом вкладов от иностранных клиентов и предоставлением им кредитов.



Вполне типичная банковская деятельность, скажете вы. Об этом пишет сегодня и историк банковской группы Credit Suisse Йозеф Юнг в своем докладе «250-летие банка Leu». К тому же он напоминает, что в 18 веке под «заграницей» для жителей Цюриха подразумевалось все, что находится за пределами их родной общинны. Но вот по-прежнему актуальный вопрос о том, каково происхождение денег иностранных клиентов, Юнг в своем докладе проигнорировал.

Под руководством такого выдающегося финансиста, каким, несомненно, был Иоганн Якоб Лой, Процентная комиссия, взявшая название «Leu & Compagnie», в апреле 1755 года взяла в свои руки даже финансирование городского правительства. Она выпустила городские облигации, пользовавшиеся большим спросом. В 1759 году Лой был избран пожизненным главой Цюриха.

Процентная комиссия пережила своего создателя. После перехода в 1798 году Швейцарии под французский контроль и создания Гельветической республики (это государство просуществовало 5 лет, с 1798 по 1803 годы), Процентная комиссия «Leu & Compagnie» объявила себя частным банком. Он полвека спустя был преобразован в «Акционерное общество Leu & Comp.». Затем - в Bank Leu, один из старейших частных банков Швейцарии, который в 1990 году был поглощен банковской группой Credit Suisse. А в 2007 году, в результате структурных преобразований и слияний внутри группы, он стал частным банком под названием Clariden Leu.

Но если к сегодняшней работе Clariden Leu никаких претензий нет, то, исследуя его

деятельность в 18 веке, швейцарские историки вменяют финансовому организму в вину кредитование печально известной Второй Французской Ост-Индийской компании. Уставной капитал для нее в размере 50 000 гульденов был предоставлен Процентной комиссией Лой с согласия правительства Цюриха.

Основанная в 1664 году и просуществовавшая в общей сложности до 1795 года, во времена колонизации Французская Ост-Индийская компания провела более 100 экспедиций в страны Африки и депортировала оттуда более 45 тысяч человек, которые были проданы в рабство.



Кроме того, огромные ценности и сокровища, награбленные европейскими колонизаторами в порабощенных ими странах Азии и Африки, вывозились в метрополию, в Европу, и там превращались в деньги. Комиссия Лой также финансировала и датский фонд, который вел бизнес на Антильских, организовывая там перевалочные пункты для перевозки рабов.

Чтобы получить ответы на вопрос о роли Процентной комиссии Лой в бизнесе, связанном с торговлей людьми, историки ужа давно выразили желание ознакомиться с документами той эпохи. А банковский архив хранится сегодня в группе Credit Suisse.

Еще три года назад банк категорически отказывал любопытным в доступах к архивам, ссылаясь на банковскую тайну. «Речь идет о клиентах, которые давно превратились в прах и пепел! Им больше нечего скрывать, они уже не нуждаются в защите», - эти аргументы со стороны правительства Цюриха также не действовали.

Имеет ли Закон о банковской тайне от 1934 года обратное действие и должен ли он защищать лиц, бывших клиентами банка за 100 с лишним лет до принятия закона? Фактически это возможно, считает адвокат по гражданским делам Беат фон Рехенберг, высказавший свое мнение газете «Bazler Zeitung». Так как современные наследники Процентной комиссии Лой переняли также все ее права и ответственность. И в этом случае они полностью защищены Законом о банковской тайне. «Что есть зло для историков, но благо для правовой защищенности в стране», - уверен адвокат Рехенбергер.

Но другая сторона уверена, что история Процентной комиссии Лой является также частью истории города Цюриха, а поэтому частный банк не имеет права замалчивать ее в своих архивах. Сегодня правительство Цюриха во главе с Коринн Маух и при

поддержке кантонального парламента выступает за то, чтобы Credit Suisse передал ту часть документов, которые касаются банковской деятельности Процентной комиссии Лой с 1755 по 1798 годы, в городской архив Цюриха.

Глубже всех темой занимается историк и эксперт по рабовладельческому периоду Ханс Фесслер из Санкт-Галлена. Неожиданно он получил поддержку с другого конца мира: Фесслер обратился к мэру Чикаго Ричарду Дэйли. В этом американском штате с 2002 года существует закон, который обязывает работать лишь с теми предприятиями и фирмами, которые открыто разрешили все вопросы относительно своей деятельности в период рабовладения. Ханс Фесслер упомянул в своем письме мэру Чикаго и о «рабовладельческом прошлом» Credit Suisse.

Наконец, недавно историк получит ответ от банка. В нем говорится: «Процентная комиссия Лой, в качестве квази-государственного института, занимала в то время совершенно особое место. Поэтому мы открыты к поиску совместных решений о том, каким образом в обход законодательных предписаний открыть документы Комиссии Лой». Это значит, что вскоре, возможно, еще один кусочек швейцарской банковской тайны, содержащей сведения 250-летней давности, станет достоянием общественности.

[Цюрих](#)

[Credit Suisse](#)

[Clariden Leu](#)

Статьи по теме

[Три века истории банковской тайны в Швейцарии](#)

Source URL:

<http://www.nashagazeta.ch/news/economie/u-istokov-bogatstva-credit-suisse-stoit-rabotorgovlyu>